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A lap szellemi részét illető közlemények, a szerkesztőséghez 
(Dobay János Kézdi-Vásárhelytt) intézendők. 

Kiadóhivatal: K.-Vásárhelytt az ifj. Jancsó Mózes könyvnyom 
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A budgetjog és a 30 millió. 

A magyar, valamint az osztrák dele- 

gáczió bizottságaiban a 

a közös kormány által kért 30 milliós 
póthitelt mire forditják. Az osztrák dele- 

gáczió költségvetési bizottsága oly lelki- 

ismeretesen vette a bizalmas közlést, hogy 

ez alkalomból a tanácskozási terem ajtait 

bezárták és a bizottság tagjain kivül oda 
mást be nem bocsátottak. A diszkréczió- 

a kötelezett delegátusok ugyan erősen, 

nyakig begombolkoznak az előtt, ki a 
póthitel felől kérdezősködik náluk, de 
azért mégis sikerült annyit megtudnunk, 

hogy ez a 30 millió a népfelkelés felfegy- 
verzésére volt szükséges. 

A veszély pedig oly imminens volt, 

hadügyminiszter 

bizalmasan felvilágositást adott arról, hogy a megjelölt cezélra lehet forditani a meg- 
szavazott összeget. 

arra, hogy az 

összeget és fel nem hat na zta a kormányt 

ra fordithassa. A budgetjog szerint csakis 

Ha ez a czél időköz- 

ben megszünt, a megszavazott összeget 

benne kell hagyni az állampénztárban. 

Más dolgokra azt nem lehet forditani. Ez 

a szigoru 

iter előlegez az állampénztárból 

összegeket 

budgetjog, melylyel szemben 

nem ugyan anomáliát, de igenis 
kivételt képez a póthitel, midőn a minisz- 

bizonyos 

abban a reményben, hogy az 

országgyülés azt jóváhagyja, valamint a 

ezélt is helyesli, a melyre az fordittatik. ! 

Ez igen gyakran megesik az egyes mi- 

niszteri tárczák keretében, hogy tulkiadá- 
sok merülnek fel, a melyeket aztán pót- 
hitelek utján kell fedezni. hogy a háboru kitörése jóformán egy 

hajszálon függött. Ezért kellett mellőzni 

az alkotmányos formákat, mert egyrészt 
kellő idő sem lett volna a forma szerinti 

ásokra, másrészt egy esetleges in- 

diszkréczió folytán kimérhetlen károkat 

okozhattak volna az osztrák-magyar mo- 
narchiának. Ilyen esetben a kiadások a 

parlamentek utólagos jóváhagyása mel- 

lett történnek és mint utólagos hitelkérés 

szerepel a budgetjogban. 
A parlamentáris főszabály az, hogy 

egyetlen fillért sem költhetnek el a mi- 

niszterek, ha csak előbb az országgyülés 

a megjelölt czélra meg nem szavazza az 

ifordultak 

Egy időben 

majdnem minden miniszteri tárczánál elő- 

igen nagy ésszegü póthitelek. 

Ez ugyan rontja a budget, illetőleg az 
egyes miniszteri tárezák reálitását, mert 

rendes körülmények között a miniszternek 

be, hogy póthitelek miatt 

tisztában kell lenni egy-egy budget-év 

szükségleteivel, de eddig még senki sem 
látott valami nagy alkotmánysértést a pót- 
hitelekben. 

Még eddig senkinek sem jutott eszé- 

vádinditványt 
terjesszen a parlament elé. Pedig, ha ko- 
moly alkotmánysértés történt, ugy a mi- 

nisztereket vád alá kell helyezni. De még 

igazolt 

az sem jutott eszébe senkinek sem, a mi 

most Kossuth Ferencznek, hogy a 80 mil- 
vedelmeiből kivelee és a nooti ezél- 

ná a parlament, 

liós közösügyi póthitel miatt a kormány- 

nyal szemben rosszalási inditványt tegyen. 

Hiszen, ha a rosszalási inditványt elfogad- 
a kormány kénytelen 

volna lemondani. 
Annyi bizonyos, hogy a póthitel ké- 

rése csakugyan a legerősebb politikai bi- 

zalmon alapulhat. Nagy bizalommal kell, 

hogy viseltessék valamely parlament egy 

kormány iránt, ha annak részére utólag 
megszavaz millókat, főleg, ha azok már 
ki is vannak adva. Mert ebben az eset- 

ben a kormány tagjai vagyoni felelősség- 

gel is tartoznak. 
A mostani esetben kért póthitel, ez a 

harminecz millió még tényleg nincs kiadva, 

de már tartozunk vele, mert a megrendelés 

megtörtént a népfelkelés felfegyverzésére. 

Erre égető szükség van, különben nem is 

lehetne alaposan megokolni a 830 milliót, 

aztán az ügylet a szállitás iránt be van 
fejezve. De nem is az üzleti rész itt alé-e 

nyeges. A dolog nem ezen sarkallik. Ezt 
Bánffy Dezső báró is csak mellékesen 

jegyezte meg. 

Az ellenzék szónoka és inditványo- 

zója Kossuth Ferencz váltig azt vitatja, 
hogy a 830 millióért a felelősség, már a 
mennyiben a kvóta szerint minket illet, a 

Bánffy-kormányt terheli. Ennek a póthi- 

telnek megszavazása nem tartozik a de- 

legácziókra, ez a magyar perlament bud- 

TÁRGZA. 
A kis liba. 

Elgondolkozik Susanne: milyen boldog volt 
menyasszony korában, de még azután is, soká 

Egy esztendeje csak? hisz az lehetetlen, hogy az 
urának olyan véghetetlen nagy szerelme már egy 

esztendő alatt elmuljék! Nem, mintha mást szeret- 
ne: dehogy - sem őt, sem mást; „egyszerüen meg- 

untam azt a haszontalanságot, amit szerelemnek ne- 

veznek", szokta mondogatni a feleségének. Az asz- 
szonyka nagy, kék szemeit tágra nyitva, ugy nézi 

az urát, mintha nem ismerne rá, mintha más vala- 

ki szólt volna hozzá, nem pedig az az ember, aki 

egy esztendővel ezelőtt azt mondta neki: „hát egy- 

szerüen főbelövöm magamat, ha nem lehet az enyém, 
mert maga nélkül nem élet az élet." Bizonyos, 
hogy meg is tette volna, hanem Susanne egyetlen 
leány volt, azért szülei nem sokáig ellenkeztek, s 
odaadták az ő szemükfényét annak a nagy, mogor- 

va embernek; nem is tehettek máskép, mikor lát- 

ták, mily nagyon szereti ez az ember ezt kis leányt, 
hogy járt utánna, még a gondolatát is elleste. 

Olyan boldog is lett a szép Susanne, hogy a 

boldogság majd szétrepesztette kis szivét, mikor 

ott állt hófejér selyem ruhájában a nagy néptömeg 
A fátyla alól csak nagy, kék l közt az oltár előtt. 

szeme csillogott elő szerelemtől ittasan, mikor a pap 

Az esküvő után Dénes összeadta Pálfi Dénessel. 
rögtön vitte az ő kis galambját messze városokba; 

most is ott lebeg a kis menyecske szemei előtt az 

el-elmaradozó szép idékek képe, amint ő azt az ő 

jó ura karjai közül a tova robogó vonatból nézte: 
egymásután jutnak eszébe Velencze holdvilágos éj- 
jelei, melyeket a csatornán gondolázva ábrándoztak 
át, Róma templomával és muzeumaival, Nápoly hal- 
vány kéktengerével és a többi városok, melyek mind 

az ő boldogságuknak tanui voltak. Mikor hazajöt- 

tek, mintha valamely láthátatlan erő mindig jobban 

távolitaná el tőle férjét: mindig gyérebb lett a 
csókja és nagyobb a házon kivül töltött óráinak 
száma. Szegény asszony olyan nagyon szerette ezt 
az embert, kegyetlensége imponált neki, boldog 
volt, ha az csak meg is simogatta. Lassan-lassan 

beletörődött abba a gondolatba, hogy ő arra szüle- 
tett, hogy szeressen viszontszerelem nélkül; meg- 

elégedett azzal, hogy szive bálványa végre is az övé. 

. A bájos nőcske felrezzent az ajtó felnyilt 
Dénes vendéget hozott. „Róti Pista régi jóbarátom; 
lásd szivesen. Róti a szokásos üdvözlésnél azon 
törte fejét, vajjon hogy jutott e csuf medve odujá- 

ba oz az enni való kis baba. Valóban nagyon szép 

volt az ifju hölgy nyulánk tormete, rózsás arcza, 
fekete haja, kék szomei, melyek oly gyerekesen, oly 
naivul tekintottek a nagy világba; csak néha-néha, 

ha az ura rá nóézett, csillogott a szeme szerelmesen, 

boldogan. 

Szegény asszony, gondolta a részvevő jó barát 
már a második vizitnél, hiszen te szerelemre szü, 

lettél és itt kell hervadnod ebben a csuf fészekben . 
- A harmadik látogatáskor már nem volt jelen a 
férj. Mulattasd a feleségemet Pista, nekem a klub- 

ba kell mennem." És Pista felhasználta ezt a bizal- 
mas téte é téte-et arra, hogy belopja magát a szép 

asszony kegyeibe. Mikor az ura hazajött, nem tudta 

mire vélni, mért olyan jókedvü Susanne, énekelt, 

zongorázott, csak ugy szikrázott a vig ötletektől. 

„Jó lesz, szólt ilyenkor Dénes, ha gyakrabban is 

eljösz Pista, mert ugy látszik, hogy értesz az asz- 
szony nyelvén." 

Bizony értett: nemsokára ott volt az asszony- 
nál minden délután, együtt mentek sétálni, ő vele 
tette meg Susanne a bevásárlásait, a szinházban 

páholya hátterében mindig ott lehetett látni. 
Ha Pálfi Déneséket meghivták egy estélyre, akkor 
Réti Pistának is ott kellett lennie. Susannet már el 
se lehetett képzelni a férje jó barátja nélkül, ki neki 
se volt még egyebe, mint barátja. Hisz utóvégre 
annyit köszönhetett ennek az embernek; most már 
volt, akivel kibeszélje magát, sőt az ura se volt töb- 
bé olyan mogorva hozzá. 

Réti meg csak várt, várt szép türelmesen, vi- 
gasztalgatta az asszonyt keservében, adta az önzet- 
len jó barátok tudta ő, hogy eljön m az ő id ; 

(Vége következik.J 
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get jogkörébe tartozik. A 30 millióból 

ránk eső hányad erejéig nem a közös mi- 

niszterek, hanem Bánffy) Dezső báró és 

minisztertársai felelősek a magyar parla- 

mentnek. Ez teljesén igaz, sőt Bánffy De- 

zső báró még nagyobb igazat adott ebben 

a tekintetben Kossuthnak, mikor kijelen- 

tette, hogy igemis elvállalja a felelőssé- 

get a 30 millióért, mert ezt az összeget a 

magyar kormány hozzájárulásával, bele- 
egyezésével forditják a követelt czóélra. 
Ez a helyes, az alkotmányos álláspont, 

melyet Bánffy Dezső báró elfoglal. 
Már most Kossuth Ferencz rosszalási 

inditványa mindenekelőtt korai volt. Ak- 
kor kellett volna ezt megtenni, mikor 

majd a magyar állami költségvetésben 

a 30 milliós póthitelből a reánk eső rész 
a közösügyi kiadásokkal egyetemben tár- 

gyalás alá kerül. 
Ekkorkellene felelősségre vonni Bánf- 

fyt, ha volna ugyan arra elég politikaia 

és jogi argumentum. Kossuth tehát előbb 

sütötte el a pusizáját, mint kellett volna. 

Ő ugyan nagyon alkotmányos akart len- 

ni, de kissé ügyetlen volt, mert fellépésé- 

vel képes homályt előidézni a magyar 

közjogon, az. országgyülés budget-jogát 

illetőleg. Ezt a homályt Bánffy Dezső bá- 
ró azonban alaposan eloszlatta és a bud- 

getjog tisztaságát kimutatta. 

A felelősséget elvállalta és-bebizonyi- 

totta, hogy hisz ennek a 30 milliós tul- 
költekezésnek megszavazása is az ország- 
gyülés egyetemét illeti. Ez a korrekt és 
helyes alkotmányos felfogás és a parla- 

ment ennek hódolt, mikor Kossuth rosza- 

lási inditványát elvetette. 

Székely telepttés. 
(Folytatás vége) 

3. 

A telepeseket a földmivelésügyi m. kir. mi- 

niszter ur fogadja be. 
A telepestől megkivántatik, hogy a telep gaz- 

dasági felszereléséhez és családjának az első termés 
betakaritásáig való eltartásához megkivántató leg- 
alább 500 frt tőkével birjon és ezenkivül legalább 

500 frt készpénzzel rendelkezzék. 

Rendszerint minden telepes csak egy telepet 

kap. Kivételnek azon folyamodókkal szemben lehet 
csak helye, a kik több telep megszerzésére és fel- 
szerelésére szükséges vagyonnal birnak és a többi 
telepeket felnőtt fiaik, vagy vejeik részére kivánják 

megszerezni. ; 

5. 1 

A birtokba veendő telepet sorshuzás határozza 
meg. A sorshuzás a kincstári telepkezelő előtt 
Nagy-Sármáson tartatik meg. Sorshuzáshoz csak az 

bócsattatik, a kit a földmivelésügyi m. kir. minisz- 
ter ur telepesnek befogadott és a ki a mócsi m. 
kir. adóhivatalnál, vagy a telepkezelőnél a 3.* pont 
értelmében készpénzben kimutatandó 500 frtot le- 
tette s a ki továbbá a jelen telepitési okiratnak 
két tanu előtt történt aláirásával a telepitési felté- 
teleket elfogadja és az okirat joghatályát magára 
kötelezőnek elismeri. 

6. 

Sorsolás után a belsőség azonnal átadatik a 
telepesnek, a külsőség azonban csak a függő ter- 
més letakaritása után. A belsőség átadását követő 
hónap első napjáig tartozik a telepitvényi birtokát 
véglegesen elfoglalni és azon állandóan lakni. 

A lakóbázat a kincstár ópittette fel és készit- 
tette el, a a meszelés, tapasztás, feltöltés és belső be- 

rendezés kKivételével. Ezen lakóház épitési költsé- 
geihez a telepes 400 frttal köteles hozzájárulni, mely 
összeg az általa a 3. és 5. pontok értelmében le- 
teendő 500 frt letétből fedeztetik; a lakóháznak 
ezen 400 frton felül való ópitési költség maradékát 
pedig az államkincstár viseli, illetve fedezi. 

A telepes által letett 500 frtból a házépitési 
költségre fizetett 400 frt levonása után fenmaradó 
100 frt kamat nélkül marad letétben és a 9. pont- 
ban megállapitott épitkezések és ültetések olőre ha- 
ladásához képet fizettetik vissza. A leszámolást a 
kincstár teljesiti és az ellen a telepes semminemü 
kifogást nem emelhet. 

A ki a kitüzött időpontig telepét el nem fog- 

lalja, vagy a ki a telepen állandóan nem lakik és 

azt saját erejével házilag nem miveli, azt a föld- 

mivelésügyi m. kir. miniszter ur a telepesek sorából 

törölheti s helyébe más telepest fogadhat be. 

A kimozditott telepes köteles a telepet tüstént 
elhagyni. 

9. 

Minden telepes köteles a birtok elfoglalásától 
számitott két óv alatt belsőségén a szükséges gaz- 
dasági épületeket felépiteni, telkén kutat ásni, bel- 
sőségét bekeriteni, a belsőség megfelelő részét gyü- 
mölcsös és veteményes kerttó átalalakitani és abba 
legalább 20, a telepkezelő által ajánlott nemü és 
faju nemes gyümölcsfát ültetni. 

Köteles továbbá a háza olőtt az utczán a meg- 

frtból a házépitési költségre kifizetett 400 frt evo- 
nása után fenmaradt 100 frt visszaszolgáltatását a 
telepes, vagy annak örököse csak a jelen pontban 
felsorolt munkálatok teljesitése után követelheti. Ha 
á telepes a fentebb részletezett munkálatokat a ki- 
tüzött határidőben nem teljesiti, jogában áll a kincs- 
tárnak őtet a telep elhagyására kényszeriteni, avagy 
a belsőség bekeritését, a kut ásatást és a szüksé- 
ges ültetéseket a letétmaradékból a teleres költsé- 
geire végeztetni. 

10. 

Az a telepes, a ki az alapszerződés megköté- 

se előtt 8. és 9., valamint a 11 és 17. pontokban 
megállapito"t okok miati a telepből kirekesztetik, 
vagy arról saját elhatározásából önként lemond, 

vagy távozik, a telepre általa forditott épitési és 
más költségek megtéritését nem követelheti. Ezen 

esetben a kincstár minden birói beavatkozás kizárá- 
sával határoz a fölött, Hogy a telepesnek épitkezési 
költségeit egészben, vagy részben megtériti-ze? A 
kincstárnak azonban joga van a távozó telepestől 
a vételár hátralevő kamatait, a tüzkárbiztositási 

dijt és a telepre eső állami, községi és törvényha- 

tósági, valamint utadók lefizetését követelni és kö- 
vetelését a letétben levő összegből kielégiteni. A 
vételár kamatjait a 11. pont állapitja meg. 

11. 

Egy kataszteri hold vételára, illetőleg eladási 
ára 154 frt, azaz Egyszázötvennégy forint; az egy 

telepállományt alkotó husz kat. hold vételára, ille- 
tőleg eladási ára tehát 3080 frt, azaz háromezer- 
nyolczvan forint. 

Ezt az összeget minden telepes a következő 
módon tartozik lefizetni, illetőleg törleszteni, és 

pedig: 

a) két évig a telepesek tőkét nem törleszte- 
nek, hanem csak két (2) " kamatot, vagyis az egy 

telepállományt alkotó 20 holdtól évenkint 61 frt 60 
krt fizetnek utólagos évi részletekben. 
Ekanmatfizetés a következő határidőkben tel- 
jesitendő, és pedig: 

1899. november hó 1-én 61 frt 60 kr. és 
19090. november hó 1-én 61 írt 60 kr. 
b) A vételár törlesztése az 1901. évben kezdő- 

dik és tart ötven évig, tehát az 1951. évig. 
röizen ötven év alatt minden évben vételári tő- 

ke és kamat fejében az egy telepállományt alkotó 

20 holdtól 98 (kilenczvennyolcz) frt 2 kr. fizetendő 
utólagos évi részletekben. 

Az első részlet 1901. évi november hó 1-én, 
az utolsó részlet 1951. évi november hó 1-én ese- 
dékes. 

1951. évi november hó 1-én tul a telepesek e 
czimen, ha pontosan fizettek, semminemü fizetést 
nem tartoznak többé teljesiteni. 

Az a telepes, a ki a fentebb a) és b) alatt 

megállapitott részleteket nem fizeti meg pontosan 
az esedékességi napokon, köteles e naptól a tény- 
leges fizetés napjáig számitott 59/-os késedelmi ka- 
matot is fizetni. Ezenkivül a kincstár jogositva van 

az esedékessé vált és a tartozásban maradt összes 
részleteket bohaj ani ós az alapszorződés megkötése 
előtt a mulasztó telepest minden birói beavatkozás 
nélkül a telepből kimozditani s helyébe más tele- 
pest befogadni; az alapszerződés megkötése után 

pedig a kincstár jogositva lesz nomcsak a már le- 

járt részleteket, hanem az egész vételári tökeössze- 

get sommás szóbeli por utján behajtani, illetőleg 
birói végrehajtási árvorós utján kielégitést szerezni, 

illetve tetszése szerint a mulasztó telepest az 1894. 
óvi V. t. cz. 18. §-a órtelmében a telepből 
ditani. 

A telepesnek szabadságában van rendkivüli 

törlesztést is toljesiteni. 
i Ez esetben köteles a telopes ezen szándókát, 

valamint a befizetendő összeget és a fizetés határ- 

napját előre bejelenteni, a midőn is a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszterium számvevősége fogia meg- 
állapitani, hogy a befizetendő összegből mennyi 
számolható el tőketörlesztésre és hogy a további 
részletek mikónt törlesztendők. 

12. 

Minden telepes köteles épületeit tüzkár ellen 

kimoz- 

biztositani. Hogy a legolcsóbb biztositási mód éres- 

sék el, az egyes épületek nem külön-külön, hanem 

, ; az összes ópületek tömegese 
állapitandó távolságban fákat ültetnI. A letett 500 e 

fognak a kincstár 
közvetitóése mellett biztosittatni s minden telepes 
tartozik a roá eső biztositási dijt évente az esedé- 

kességi időpontban megfizetni. 

A kincstár közvetitése a tüzkárbiztositásnál 
addig tart, a mig az összes telepesek a vételárt le- 
fizették. 

13. 

Mihelyt a telekkönyv átalakitása elkészült, a 
telepessel az alapszerződés megköttetett s a telepes 

a vételár első részletét lefizette, a lelepitvényi bir- 
tok tulajdonjoga az 1894. V. t. cz. 16. §-a értelmé- 
ben telekkönyvileg is a telepes javára kebeleztetik 
be, de azzal egyidejüleg bekebeleztetik a telepitvé- 
nyi birtokra a telepesnek a még ki nem fizetett 
vételár és kamatai czimen fennálló tartozása iránti 
zálogjog is a kincstár javára, a mely zálogjog csak 
akkor fog töröltetni, ha a telepes a vételárt és ka- 

matait, ugy nem különben a telepre eső állami és 
egyéb adókat, a tüzkárbiztositási dijat és a kincs- 

tárnak vele szemben fennálló egyéb követeléseit is 

kifizette. 

14. 

Ha a telepes az 1894. V. t. cz. 17. §. rendel- 
kezése szerint telopitvényi ingatlanait, a tulajdon 
jognak az első telepes nevére történt bekebelezésé- 
től számitandó 15 éven belül másnak, mint törvé- 
nyes leszármazóinak, vagy házas társának bármi- 
kor elidegeniteni akarná, az esetben a kincstárt 

elővásárlási jog illeti meg, miért is a telep tulajdon- 
jogának a telepes nevére való bekebelezésével egy- 
idejüleg a telekjegyzőkönyvben bejegyzendő lesz a 

m. kir. kincstár javára az elővásárlási jog is, a mely 
abban áll, hogy ha a telepes telepitvényi ingatla- 
nát a kiszabott 15 éven beül elidegeniteni akarná, 
köteles ezen ingatlanok megvételével a m. kir. 

kincstárt megkinálni, a kincstárnak pedig jogában 
áll azon ingatlanokat minden tartozókaival együtt 

a telepes által vételár fejében már befizetett tőke- 
összegnek lefizetése mellett megvásárolni. Joga van 

azonban az ezen igy lefizetendő összegből azon hát- 

rálékot, kamatokat, adókat s egyéb közterheket és 

azon tüzkárbiztositási dijakat levonni, melyeket a 
telepes azon évekre, melyekben a telepet birta, nem 

fizetett be. 

Visszavásárlás esetében a telepen található 
összes épületekért az államkincstár az illető tele- 
posnek a kincstár által meghatározandó, legfeljebb 
azonban 150 frtnyi összeget fizet, a melylyel a te- 
lepes igényei teljesen kielégittettek és ennél töb- 
bet semmi szin és ürügy alatt nem követelhet. 

Ha a telepes telepitvényi birtokát még életé- 
ben, vagy halála esetére törvényes leszármazóinak, 

vagy házastársának elidegenitette, ezt a birtokba 
lépő törvényes leszármazók, vagy házastárs a föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter urnak, illetőleg meg- 
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bizottjának mindenkor bejelenteni tartoznak (1894. 
V. t. cz. 17. § ának második bekezdése). 

15. 

Az alapszerződés megkötése után is tartozik a 
telepes a telepitvényi birtokon lakni s azt saját 

erejéből házilag mivelni, továbbá feltétlenül lemond 

a telepes, és pedig a fentebbi pontban a kir. kincs- 
tár javára kikötött visszavásárlási jog azonnali be- 

következésének terhe mellett abbeli jogáról, hogy a 

telepitvényi ingatlanait a vételár teljes lefizetése 

előtt, vagy ha a vérelárt toljesen lefizetné is, a te- 

lepitvényi ingatlan tulajdonjogának az első telepes 

nevére történt bekebelezésétől számitandó 15 éven 
belül részben, vagy egészben haszonbérbeadás ut- 

ján hasznosithassa, vagy annak birtokát, vagy bir- 

lalását, vagy bármi czimen való haszonélvezését a 

kir. kincstár előzetes engedélye nélkül bárkire vissz- 

teher mellett, vagy a nélkül átruháztassa, vagy 
elidegenithesse. A 14. és a jelen pontban 
megállapitott elő-, illetőleg viszszavásárlási jog 
a tulajdonjognak az első telepes nevére tör- 
tént bekebelezésétől számiítandó csakis 15 év 
mulva törölhető, akár ki van fizetve addig a vé- 

telár, akár nem. A visszavásárlási jog pedig a je- 

len pontban megállapitott esetekre nézve is a telek- 

könyvben lesz bejegyzendő. 

16. 

A telepes a kincstárnak a megállapitott vált- 
ságkövetelése biztositására leköti a telepitvényi in- 
gatlanokon általa a telepitési okmányból kifolyólag 

saját költségén emelt összes épületeket ós azok tar- 

tozékait; megengedi, hogy ezen ingatlanokra is a 

zálogjog a m. kir. kincstár javára bekebeleztessék. 
E zálogjog törlésére nézve a 13. pont határozmányai 

érvényesek. 

17. 

A kincstárnak jogában van az oly telepest, a 

ki izgágáskodik, vagy a telepesek közt egyetlensé- 

get idéz elő, vagy oly viselkedést tanusit, a mely 

a telepesek közti egyetértést és összhangot meg 

zavarja s a telepitvény fejlődésének és az összeség 

érdekeinek kárára van, a telepesek sorából kire- 
keszteni s a telepitvényi birtokot tőle visszavenni, 
illetőleg a fentebb körülirt elővásárlási joggal egye- 
ző visszavásárlási jogot érvényesiteni és gyakorolni. 

Annak megitélése és megbirálása, hogy a te- 
lepes viselkedése mikor ad okot a fenti eljárásra 
kizárólag a m. kir. kincstárra, illetőleg a földmive- 

lésügyi m. kir. miniszter urra tartozik. 

18. 

Egyetértőleg megállapittatik, hogy a jelen te- 
lepitési okiratból s a telepessel annak idején meg- 

kötendő szerződésből eredő mindazon törvényes lé- 
pések, melyek megtételére a kincstár, mint felperes 
jogositva lenne, az ogyedül általa szabadon válasz- 

tandó, a sommás eljárásra illetékes biróságnál a 

per tárgyának értékére való tekintet nélkül som- 
más eljárás utján tehetők folyamatba, mig ellenben 
azon vitás kérdések, melyeknél a kincstár, mint al- 
peres jelentkezik, csakis a m. kir. kincstári jogügyi 
igazgatóság (kincstári ügyészség) székhelyére nézve 

illetékes biróság előtt, az ügy természetének meg- 
felelő eljárás szerint, döntendők el. - A kimozdi- 

ditás iránti pereknél az itéletben - az 1894. V. t. 
cz. 18. §-ának rendelkezéséhez képest kimondandó, 
hogy a telepitett ingatlanok az itélet jogerőre emel- 
kedése, -- de egyszersmind a 14. pont szerint járó 

összegnek a jogosult javára történt lefizetése után 

a m. kir. kincstár javára tehermentesen bekebelez- 

tetnek. 

19. 

A telepállománynak a telepesnek való átadása 

napjától kezdve az összes állami törvényhatósági és 

községi adókat és egyéb közterheket a telepes tar- 

tozik viselni. 

20. 

A m. kir. kincstár és a telepes között köten- 

dő telepitési alapszerződés, valamint az ebből folyó 

első izbeni nyilvánkönyvi átruházás bélyeg és il- 

letékmentes. 

91. 

Ezen telepitési okirat joghatálya a jelentkező 

telepesre nézve az aláirás, a m. kir. kincstárra néz- 

ve pedig csak a földmivelésügyi m. kiz miniszter 
ur jóváhagyása után válik kötelezővé. 

Kelt. 
A m. kir. kincstár képviseletében: z

 

Ezennel kijelentem, hogy a jelen telepitési ok- r syay Paa Etsel sr 
iratban foglalt feltételeket ismerem, azokat elfoga- z4 mi ez, Capsici co 
dom s az okirat joghatályát magamra nézve köte-- Ema as all pe s m. 

lezőnek ismerem. mort smár főhb misag 3 v ótt bizhe ae 

Előttünk: sesa t arr ekas ős Eeyee ss 
tanu. tanu. sasró h sárüe valódi Horgony- 

Pun-Bryellar, gyakoi zves al alait, 

A miniszter ur ezen rendelkezéseit főispán uri 4 .. pe osmcivaoi eri 

azon megjegyzéssel teszi közzé, hogy a folyamodók, e i me gyógyszertárban kész- 

hogy ev. ref. vallásu, munkabiró, szorgalmas, józar a eye nud e E 

életü és jó erkölcsü családos kisgazdák a főszolga- igta örvcsalk talb kisshbértékü 

piró áltai bizonyittassák és ez óv junius hó 10-kéig s k 
folyamodásukat hozzám adják be. bgy és Mehi ... 

Ujdonságok. 

- Áthelyezés. A közoktátásügyi miniszter 
Dancs Bertalan ungmegyei kir. tanfelügyelőt Nagy- 

Küküllő vármegyébe helyezte át. 

Városi képviselő választáss Ebban az 

óvben harmadszor történt K.-Vásárbolyt a városi 

képviselő választás s remélhető, hogy az ezuttal 

megválasztott képviselők véglegesek is lesznek, 

mert a mostani választás uj névsor s az alaki kel- 

lékek pontos betartása mellett ejtetett meg. A vá- 

lasztás eredménye a következő: Reggel 9 órától dél- 

után 4-ig összesen 206 szavazó lap adatott be, 

melyből id. Szőcs János kereskedő 202, ifj. Kovács 

János birtokos és gabonakereskedő 198, Nagy Ká- 

roly árvaházi igazgató 196, Soliom Miklós törvény- 

széki elnök 192, Ambrus Albert szeszgyáros 192, 

ifj. Tóth István birtokos 187, ifj. Benkő István bir- 

tokos 171, Molnár Ferencz vendéglős 169, Nagy 

Ferencz szappanos 167, Elekes Béla kir. itélőtáblai 

biró 164, iftj. Kupán József kereskedő 159, Jakab 

István takarókpénztári vezérigazgató 155, ifj Jancsó 

Mózes nyomdatulajdonos 147 szavazattal rendes 

tagok lettek. Továbbá póttagoknak megválasztattak 

ifj. Török Sámuel birtokos 185, Ifj. Kováos István 

birtokos 173, Szabó János mészáros 156, Nagy Lá- 

zár mészáros 141 szavazattal. A választási elnök 

ezuttal is Dr. Sinkovics Ottó volt. 

Orbán napja, másod osztálya kritikus 

napja szokott lenni a gazdaközönségnek, mert ha 

ritkábban is, de szokott fagyot hozni. Az idén ez 

a szent is jól viselte magát, mert egy kis hövösebb 

légáramlaton kivül egyéb rosszat nem hozott. Te- 

hát a tavaszi utófagyokon szerencsésen tulestünk 

s most már több okunk van hinni, hogy a jó 

középszerü termést nagyobb veszély nem fenyegeti. 

szinészet. Illetékes helyről nyert értesülés 

szerint Csóka Séndor szintársulata nem a pünkösti 

ünnepeken, hanem ljunius 9-én kezdi meg Kézdivá- 

sárhelyt előadásait. Vihari Elemér a társulat titkára 

junius 2-án érkezik Kézdivásárhelyre bérletgyüjtés 

végett. A társulat jelenleg Székely Udvarhelyit 

müködik. 

- Halálozás. Kézdivásárhealyi Kovács Béla 

fiatal derék csizmadia mester Kézdivásárhelyt meg- 

halt. Temetése mult kedden ment végbe nagy rész- 

vét mellett. Sirja felett az ev. ref. dalkör nevében, 

melyek az elhalt buzgó tagja volt, ifj. Czimbalmos, 

Ferencz müűasztalos tartott megható szóp beszédet. 

Béke poraira! 

- Butor ipar fejlődése apról- napra nagyobb / 

mérvü. Igazi élvezet végigtekinteni egy modern butor- 

kiálitást, hol a legujabb háló ebédő és szalan berendezé- 
sok mintaszerüen vannak összeállítva. Valódi látrá- 
nyosság ezért a NEMES és LENGYEL butortermiet 
Budapest, Kecskeméti-utcza 6. azám, I em., mert 
meglepő nagy választékban tartatnak Allandóan 
raktáron a legremekebb butorok. Nemes és Lengyel 
kitünő jó hirnévnek örvendenek, mert olésóbban 
mint bárki árusitják a legszolidabb készitményeket. 

- Montlisztmalom. Pomm Gothard a városi 

folsómalom bérlője - hogy az itteni örlési mizeni 
kon segitve legyen - malmát montliszt örlésre is 
átalakitotta, a hol mindenki legfinomabb moni- 
lisztet öröltetnet buzából vagy rezsból nagyon ese- 
kély vám, esetleg fizettség ollenébon. Melegen ajánl- 

juk közönségünk figyelmébe. 

"E rovat alati közlüétekést neny vállal felelőseget e sserk 

nras . 

Tö igyfaeladási hirdetmény. 

A Nagyméltóságu Földmivetésögyi M. Kir. 
Miniszter Uiak 1896: évi okföbes 25-én 62172-1-2 
szám alatt kolt emgedélye alapjás közhirró tesszük, 
hogy a k.-polyán! róm. kath. egyház tulajdonát 
képező erdő 3160 kar hold területen található összes 
haszon- és tüzítát-tolgy - 12000 forint kikiáltási 
áron folyó évi junius hó 15-én éelután 3 órakor 
Háromszékmegye K.-Polyán községházánál tartan- 
dó irásbeli zárt ajánlatok targyalásázal egybekötött 

nyilvános árvarésen elsdjuk. 
A becsár 10 W.a az árvenés megkezdése előtt 

bánatpénzül az árverező hzomság kezéhez le- 

teendő. 
Feltételek a mikészi livatalnál megtekint- 

hetők. 

K-Polyán, 1808. május hó 20-á -án. 
Gyargy János, 

gondnok. 

Fejér Endre, 

lelkész. 

Az ügsnerezet .Plewna" vendéglő hoz- 
zátartozóival f. év Junius 12-én a tanács- 

ház előtt árverés utján délután el fog adat- 
ni; esetleg szabad kézből is eladó, akár 
pedig aszent Mihály naptól bérbe is kiadó. 
Értekezhetni Özv. Kovács öoszéna 

(94 1-3). 

közvetlen behozatala 
A legnemesebb fajfokban mélyen öszánttott árak nyellett. 
Ezétköldés 5 kilós sainos zsukolbaec feljese alvámolva és 
bérmenmtesen azállitva az ország isszes posiaáhomásaira. 

1e a 
Santos ernészetestleztitot, igen je u la 
Rio láve nagyaon szép, jó izü s igém ajánlható . n 
evdoraia erőteljes, kiadó, tiszta izü .I.50 
Nyugatindiai ansm, egyenlő agró szemü anete .Le0 
Guateonala .lgon szép erő i 1.65 
Jamsikai kíváló fnem faj igen jo erőtegj. : 
Poreortesv fnam, közepes szemű, válágos 

inamabb, erős. nagyszama. 
Cey igen monaos Taj, nygyon erős 
Kék jáva egész nagy szemi kölömlemessék 
Cuba apró szemű, fimom. 

közepes szmamniü, tnomabb 
Cuba n szemat, még faonabb 

egész nagy szemii, legfinomabb 
jáva valódi, sárgái zamatos enyhe 
valódi erábiat, apró szoemü.. 

en finom faj erűs 
inomabb, nagyon ös 

ateogáknára különös gondet for A n kivál, és a 
lagolcsóbb fajt is egészem nyugodtan. alámhatom E felelek 
mzoknak eskéletes jöságáórt, 

Mivel üzletem szigornalapelye assölín, ig sedtgos é- 

Fletkiiszoeretes vasetésék alapszik, igy bizein a tisztelt kérön- 
pég szivez ámegatásábál hogy b. sendelményeivel a Eriesti, 
s urg! és Altomai aségök helyett engem tiaztel 

eg. 
Levelezésekeél e emhnet és te p.ta meg 

GAL IANOS Fiume a v 
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Van szerencsém ugy a helybeli, ejátvid
ékt 4. közön- 

ség szives tudomására adni, hogy Kovásznán 

ALLANDÓ FOGGYOGYÁSZATI TERMET 

nyitottam a hol a foggyógyászat körébe vágó minden m
üve- 

letet ugy operativ, mint technikai ágba
n elvállalok. 

Rendelés minden ne eggeltől es
tig. 

Ir . Morvay István 

25 65-" egyetemes rvogtudo fog- és Ezéjboteseéeek speeziáliat ája. 

Sz 291--1898. 

Árverési hirdetmény. 
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Jég eladás. 
Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 

nálam naponta jeget igen jutányos áron lehet 

kapni. Csiszár Pál, 
/ (87 4-10) kereskedő. 

Ell mzeerezeerg eeger eruere 

Tz KCSKENDK KETEÉ 

Alutirt birósági végrehajtó az 1881
. 

évi LX. t.cz. 102. §-a értelmében 

ezannel közhirró tesz
i, hogy a kézdi- 

vásárhelyi kir. járásbiróság 1898. 
évi 

E
 zva 

házi, ipari, mezőgazdasági, épitkezési és egyéb 

nyilvános czélokra kéz-, járgány és erőhajtásra, 

harangokat és harangállványokat 

városi, községi, azdasági és gyári tüzoltó- 
rokn 

40/3 számu végzése következtében 

Zajzon Lázár ügyvéd
 által képviselt 

kézdivásárhelyi takarékpónztár ja 

vára k.szentléleki Kön
ezei Gyula el- 

len 275 forint - kra
jczár s jár., ere- 

éig 1898. év Fobruá
r hó 8-án foga 

ebattt kielégitési
 végrehajtás! utján 

foglalt és 470 frtra 
becsült szénane- 

mű, lovak, bivulok, csikókból álló 

ingóságok nyilvános rre
 el 

adatnak. 

Mely árverésnek a k. vásár
helyi kir. 

templomok, iskolák stb. részére. 

Büzmentesen müködő pöczegödör tisztitó készülékeket, 

BUDAPESTI: SZIVATTYU.-és és GEPGYÁR 
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁCG (ezelőtt Walser Feremez) 

Budapest, VIL Külső vácziut 45. 

utezai öntöző- E 

kocsikat, sarkaparókat 

készit és ajánl a 

jbiróság 40/3 1898. számu végzése 

folytán 275 forint tőkekövetelés, 

ennek eddigi összes kamatai 

El(25 19-40) Árjegyzekek és költségvetesek ingyen és bérmentve. 
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66 forint - krban biróilaig már 

megállapitott költségek erejéig Ké
zdi- 

Szentléleken a község házánál leendő 

eszközlésére 1898. évi Junius hó 11-ik 

napjának délutáni 2 órája atáridőül 

kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 

kozók oly megjegyzéssel hivatnak 

meg, hogy az érintett ingóságok az 

1881. óvi LX. t-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a 

! Felkérem a szövetkezet t. 

legtöbbet igérőnek becsáron alul is 

MEGHIVÓ. 

Van szerencsém a nyujtódi községi hitelszövetkezet tagjait folyó evi május hó 31-ón d. u. 2 órakor 

Nyujtód kozségházánál tartandó rendes tavaszi közgyülésre tisztelettel m
eghivni. 

Tárgyak: 
1. Elnöki megnyitó 
2. Igazgatósági jelentés az 1897. évi üzletről. 

3. Határozat a nyeremény hovarorditása felett. 

4. Előterjesztések és inditványo k. 
tagjait, hogy a szavazatjog gyakorolhatása czóljából részvényeiket a köz- 

eyülóst megelőzőleg 3 nappal az igazgatósághoz beadui sziveskedjenek
. 

el fognak adatnii t yujtód, 1898. Május hó, 19-én. 

A mennyiben az elárverezendő 
Az igazgatóság nevében: 

ingóságokat mások is le- és felül- 
Ineze Bálint 

foglaltatták s azokra kielégitési jo 

gz eettek selae er, m A nyujtódi községi hitelszövetkezet zármérlegszám
lája az 1891. évről. 

ben ezek javárd is fagabato lttak 
: 

ni fog. vagyon frt kr. Teher írt frt kr 

Kelt Kézdi- Vásákhely, 1898 évi : 

Május hó 21- ik napján. 
. 

Betétek zi I565 9. 98 ög8a7 

Kakuesi Agam, Pénztármaradvány 1897. deez. 31- éen 27 26 Betétek tőkésitése 1897. decz 31-én 37 29 

(33 11.) kir. bir. végrehajtó. váltó tárcza. p364 Üzletrészek 960 960- 

Kötvény tá 810 - Tartalékalap a7 97- 

Átmeneti kamatok 50 8 50 8 

; 2640 35 2640 35 

Neremény egyenleg 669 91 6991 

pz10 26 2710 26 271026 

Nyeremény és veszteség számla. 

Jövedelem frt kr. t kr. 

Betéti kamat Váltó és kötvény kamatokból 194 50 124 50 

Folyó kamat kifiz tés Kezelési költség számla 18 27 12 27 

JKöltsesek 
Nyeremény egyenleg a 1 

187 7 T37 7 37 i 
Nyujtód, 1898. május 19. 

Az igazgatóság. 

Ny. Ifi. Jancsó Mózesnél K. Vásárhelyen. 


